

这是一个爱意浓浓的群体,老人们对生活充满信心—— 温馨的黄手环

□徐织

走进崇川区德民社区老来乐活动中心,我被近百位老人的热情感动着。参加活动的老人分六个小组,每个小组都是由志愿者和认知障碍的老人组成。两位年轻的专业干预师有节奏地带领老人们做着康复操,从他们的笑脸上,我看到的是互相关爱、亲密无间。

对于中国人口福利基金会和中央电视台为失智、失忆老人设计、实施的“黄手环行动”,虽有耳闻,却感觉遥远。当我和老来乐“黄手环行动——牵手相伴健康行”项目负责人李坤交谈后,才知道,这个“温馨的黄手环”就在我的身边,“牵手相伴健康行”正温暖着德民社区的老人。

翻开项目负责人李坤的“黄手环项目”档案资料,我看到的是多年来他们持之以恒所做的点点滴滴。厚厚的档案包括:项目执行计划、社区失智老人的情况登记表、志愿者名单、对每一位老人关爱日志,此外还有项目的评估与获得的奖项、每次活动的影像资料……李坤,这位当年市知名企业的销售厂长,如今是社区黄手环项目关爱老人的领军人,这些资料都是项目负责人李坤和冯善鸣一笔一画手写记录的,这里记录的是片片爱心,更体现了老党员带领下的志愿者辛苦为民的日常。

崇川区城东街道德民社区“老来乐”老年服务中心成立已有15年了,并于2012年11月在民政局正式注册为社团组织。“老来乐”是由李坤、冯善鸣带领,退休人员组成的志愿者团,他们致力于为社区老人带来生动活泼的群众活动,帮助老人解决一些力所能及的困难。在老人们心中,“老来乐”就是“自己的家”。2015年,“老来乐”接到一位社区居民的求助,说是她家老伴——一位施姓的老人住在儿子

家,但已经不认识儿子了,老人家只认识自己的老伴,家里为施老的失忆忧心忡忡。老伴无奈之下,找到“老来乐”,向李坤倾诉老人失忆带来的种种痛苦。这样的棘手求助,接不接?“老来乐”的志愿者们决心帮助施老。他们时常相伴,自创手足和语言沟通等协调性训练办法,帮助恢复记忆训练。通过一年多艰苦探索与精心呵护,施老的记忆力大大恢复,认识了志愿者们,并与大家有了交流。通过这个典型的助老案例,“老来乐”志愿者理事会决定把帮助老人延缓“智障”作为服务社区老人的重要内容。

2016年9月,老来乐理事会开会,决定实施“老年人精神关爱项目”。他们选出“认知障碍”老人11人,组成近20人的志愿者队伍上门陪护,无偿帮助老人做经络按摩、陪老人说话、帮助起居,并记录老人的症状和日常起居状况。这些老人的认知障碍症状有了不同程度好转。项目影响力不断扩大,也考验和提高了李坤、冯善鸣团队的执行能力。

如何把“老年人精神关爱项目”面向全社区?2018年6月,老来乐的党员和理事会成员开会,要求理事们15天内对全社区摸底,并根据南通大学医学院老年健康对照表,上门测评。这项艰难的摸底工作做下来,其中的汗水与辛苦不言而喻。志愿者团队也得到发展,登记在册志愿者达38人。

2018年9月21日“世界阿尔茨海默病日”,在爱德基金会、崇川区民政局支持下,老来乐“牵手相伴健康行”黄手环行动正式立项。2019年初,该项目与川姜养老服务合作,开始又一轮入户筛查工作。老来乐黄手环项目志愿者队对社区60多名老人采用简易智力量表进行认知障碍测评,识别出34名可能存在认知障碍的老人,向他们发放了“黄手环”。黄手环是智能的“帮你回家”的设

备,黄手环储存了老人的基本信息和联系家人信息,在实际使用中发挥了作用。有一位黄姓老爷爷,两次出门迷失方向,都是市民发现,从黄手环上联系上子女,帮助老人回到家中。

老来乐“牵手相伴健康行”黄手环行动项目不仅仅是黄手环的发放、检测使用与记录,更大的工作量,也是最重要的工作是“帮助老人延缓衰老”。老来乐志愿者与川姜养老服务师龚老师和彭老师每周三为社区老人们开展认知症干预群体化训练活动,活动内容针对各种能力的干预训练。这项活动的组织工作,时时刻刻在李坤等理事心里。他们按照计划,布置活动场所,做好通知落实。为了保证每一位老人都能得到训练,对于不能出门的老人,他们把干预训练送到老人身边。老来乐还不定期邀请康复医院等医疗机构来社区为老人作健康讲座、量血压、测血常规,指导高血压或糖尿病老人的日常护理。

通过持之以恒的训练,老人们的情绪有了积极变化,变得开朗了,愿意交流,愿意参加老来乐活动了。社区79岁李老太太原先需要家人搀扶才能去社区参加活动,经过干预训练,如今自己可以独自前往参加活动;还有不能独立完成手工的冯老太太,现在能独立完成简单手工制作了;训练前走路摇晃的宋老太太,训练后走路平稳,语言能力得到一定恢复。老人们的健康是老来乐志愿团队最大的开心,用李坤的一句话:“我们的目的就是让社区老人通过干预训练健康快乐地生活。我们志愿者不计报酬,不辞辛劳,奉献老人,值得!”

随着志愿者团队年龄增长,“接班人”问题随之而来。我真心希望,年轻一代跟上来,以李坤等志愿者为榜样,用心去爱老人们,用新的思维、新的科学知识,去帮助老人们,让助老扶老的项目普惠每一位老人,让关爱老人之心代代相传。

听爷爷讲抗美援朝的故事

□李斌 杨千一



近日,市区虹桥第三幼儿园邀请抗美援朝老战士陈慕君爷爷给小朋友讲述峥嵘岁月里的故事。小朋友向老人赠送重阳糕,表达对陈爷爷的敬意。

今年88岁的陈慕君1949年参军,此后参加了抗美援朝。33年的部队生涯,祖辈、父辈的红色基因深刻影响着他的思想、工作和生活。如今耄耋之年的他仍不忘初心,党哪里需要他,他就在哪里。



去郊区买菜

□许琴

我经常乘坐128路公交头班车下乡,每次都会遇到去通州区正场集市买菜的老年人。人们喜欢去正场买菜,缘由多多。128路从通城文峰城市广场到正场,相距约18公里,经过通启路高架、通京大道、江海大道高架,高速公路似的,没有红绿灯,也不设任何公交站点,通常25分钟即达,速度快,此其一;正场周边农户有小批量种植蔬菜的传统,而非大棚蔬菜,农药化肥使用量相对而言比较少,绿色环保,新鲜便宜,此其二;正场位于通吕运河畔,原是通州农副产品的集散地重镇之一,正场油厂声名远播。每年油菜籽收获季节,大批量油菜籽云集,地产菜籽油物美价廉,深受消费者青睐,此其三;年满65周岁的手持“长寿卡”,乘坐公交车免费,顺便沿途观光……

去郊区买菜的银发族中,有的单枪匹马,有的是小区邻居。他们有的腿脚并不灵便,甚至有点步履蹒跚,但下车时,都仿佛年轻了许多,急匆匆直奔农贸市场。采购结束,返回公交车站时,他们神情愉悦,候车时,无论是否认识,他们都会相互询问着对方买了什么菜,甚至切磋厨艺来。

蚕豆上市时,价格从最初的每斤七八元,到后来的10元20多斤,悬殊极大。去正场集市买蚕豆,农户刚刚从地里摘下,比在通城超市里买的新鲜。猪肉价格持续上扬,消费者把荤菜的选择目标转移到鸡鸭鱼虾,这就导致养鸡专业户扩大规模。谁曾想,今年春天以来,鸡蛋价格一路下滑,有的大超市促销价居然跌破2元,于是有养鸡场老板调节养殖规模,一大批下蛋鸡被廉价出售,3斤多重一只,从起初100元4只,下降到后来的100元5只,为减少麻烦,勿用称重,随手抓。一时间,购买者众。因担心活鸡不让带上公交车,有买菜者干脆在市场附近宰杀。

乘坐128路公交车,经常会看到有乘客带着瓶瓶罐罐,不用说,是去正场买食油的。据说,在油厂买油,没有时下谈虎色变的“转基因”之虞。某日,有个老太太带着一大堆空塑料壶。原来,她托人在乡下集市买了油菜籽,送去小作坊加工,榨出来的菜籽油又香又黏稠,价格贵了点,单价8元多。有乘客认为小作坊技术水平不行,榨出来的是毛油,没有消毒过滤过,含有致癌物,吃了对人体有害。一时间,车厢里众说纷纭,像是开了一场菜籽油质量研讨会,让我茅塞顿开。

偶尔去郊区集市买菜观光,必将丰富我的退休生活。